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IVADAS

Vienas iS svarbiausi ekonomikos uzdavini yra racionalusikio organizavimas. B
riboty resurg, technologini galimybiy tenka pasirinkti viesm ar kita ju panaudojimo variant
Nagrirgjant Si problemy matematiskai, sudaronjvairis ekonomikos modeliai (matematiniai
uzdaviniai), o jiems spsti daZniausiai taikomi optimizavimo metodai pirarag darbo skyriuje.

Ekonomires veiklos dalyvi interesai paprastai apitinami tikslo funkcija. PavyzdZziui,
gamintojui Gpi gauti kuo didesinpelm, vartotojui — pasiekti, kad parinktas prekinkinys ity
naudingiausias, pigiui — kuo pigiau nusipirktiitpima gérybiu rinkin;.

Bendrosios pusiausvyroséjd ekonomikos teorijoje gimXIX a. Ji padjo paaiskinti
bendy rinkos ekonomikos mechaniam Siandien bendrosios pusiausvyros koncepcijos
prasiskverb beveiki visas ekonomikos teorijos sritis. Neatskiriamaadvesios pusiausvyros
idéjos bruozas buvo ir yra fundamentalus jos matensapiagrindimas.

Baigiamajame darbe

Pirmame darbo skyriujeVartotojo elgsena nagrirtjama preferencijos asoka,
naudingumas ir jo reiskimas funkcija. Sios funksijatskiras atvejis — Kobo ir Daglaso
naudingumo funkcija.

Antrajame skyriuje apilBZziamos bendrosios pusiausvyrag/akos. Vienas svarbiausi
ekonomikos mokslo uzdavipiyra ekonomias pusiausvyrosab/gu nustatymas ir taip pat rinkos
pusiausvyros kainnustatymas.

Treciame darbo skyriuje iSnagdtas maim ekonomikos konkurencés pusiausvyros

radimo uzdavinys taikant Edzvortéza.



1. Vartotojo elgsena.

1.1. Preferencija ir naudingumas. Siuolaikirsje ekonomikoje subjektyvios vartotpj
preferencijos vartojamgerybiy rinkiniu x = (x;X,;...;x,) aikéje X . Sio rinkinio komponerss
gali bati ir teigiamos, ir neigiamos. Kax, > Qalima sakyti, kad vartotojas gavo tam dikieki
vartojimui, o neigiamos komponestreikSne galima aiskinti, kaip vartotojo prég& atidavim.
Vartotojy preferencijos yra iSreiSkiamos binariaisiais prefeijos grySiais > aikéje X c R,

tenkinartias slygas:

(1) Refleksyvumo sawybKiekvienas vartotojo rinkinyx>x, kai xe X .
(2)  Tranzityvumo savyb Jeigu(x>y, y>=z) = x>z, kai X, y,ze X
3) Apibréztumo savyh Esant bet kokiems rinkiniamg, ye X = x>y

arbay-x arbax-y ir y>x, tada vartotojas yra abejingas.

1.1 Apibrézimas. Grieztos preferencijosgrySiu vadinama gyga (zymesime x> y), jei x-yir

y>X, kai x, y € X .[1]

Jei vartotojas teikia griextpreferency vienam iS rinking, tuomet laikoma, kad vartotojas
apibrztas grieztos preferencijosargSiu x>y, 0 @rySis x-y, kai X, ye X vadinamas

negrieztos (silpnos) preferencijagsiu.

1.2 Apibrézimas. Jei bet kokiems vartotojo rinkiniams, y € X galioja alygos x>y ir y>X,
tai @arysi (zymésime x ~y) vadinsimeekvivalentumo (naudingumo funkcijos lygiayysiu.

Sakoma, kad vartotojui abu rinkiniai yra lygia&ier.

Vartotojo preferencijas yra patogu vaizduoti grediS Pasirenkame kumors vartojimo
rinkini (x;, X,) ir uzbmkSniuojame visus silpnos preferencijos vartotojakinius. Gauname
silpnos preferencijos vartotojo rinkipiaibe. Rinkiniai, esantys jos krasSte, kuriuos vartotojas

megsta tiek pat kaip rinkin(x;, X,) — sudaro naudingumo funkcijos lygio kreiv



Naudingumo
. kreive

1.1 pav. Silpnos preferencijos &ilr naudingumo kreig.

Naudingumo kreigs rinkiniai vartotojui teikia vienagd pasitenkinin, tafiau tie rinkiniai
nelitinai yra iperkami. Todl galima teigti, jog naudingumo kreig atspindi vartotojo
preferencijas. Kadangi kreije yra rinkiniai, kurie teikia vienad naudingum, tai galime
suprasti, kad Zemiau kreéiy esatiy rinkiniy naudingumas maZzesnis, nes vartojama maZziau
prekiy, o rinkiniai esantys virs naudingumo kré&svbus teikiantys daugiau naudingumo, nes ten
vartojimas didesnis, ir virS kreig esantiems rinkiniams vartotojas teikia didepreferency.
Taigi nestipriai deSiniau kretg esantiems rinkiniams vartotojas teikia silpnasfgrencijas ir
todkl aibe virs kreivwes vadinama silpnos preferencijos aibe.

Svarbi naudingumo kreiyisavyle yra ta, kad skirtingus preferencijos lygius vaiaguios

naudingumo kreigs nesikerta. Tarkime, kak >y, x~z,z~y,tai x~Yy tai prieStarauja 3

salygai.

0 Ty

1.2 pav. Naudingumo kreiyisusikirtimy negalimumas.

1.3 Apibrézimas. Funkcija, u(x) apibgzta sutvarkytoje aidje X, vadinamanaudingumo
funkcija jei bet kuriems vartotojoégybiy rinkiniams x, y € X

X=y < u(x) = u(y).[2]



Matematikoje aib visy pom (X, X,), tokiy, kad U(x, x,) reikSne lygi konstantai,
vadinamalygio aibe Kiekvienai skirtingai konstantos reikSmei gausisk@rtinga naudingumo
funkcijos lygio kreiw. Lygio kreiviy aibé vadinamazenzlapiu.

Naudingumo funkcijosU (x;, X,) = X, - X, lygio kreive apibkziama kaip aib visy pom

(X, X,), kurin x -x, =k, kur k yra kokia nors konstanta. IS to iSplaukia, kaddwagumo

funkcijos lygio kreivs lygtis yrax, = L
%

Jei vartotojas vienprelke notety keisti kita, tam tikru pastoviu santykiu. Tuomankcijos
nuolydis yrak = -1 ir naudingumo funkcijos lygio kredvigaus tieés pavidad x, =-X +C,
C=const. Siuo atveju preferencijos uZrasomos tokiu naudtimg funkcijos pavidalu:

U(x,X,)=a-x+b-x,, ¢ia a ir b yra teigiami skaiiai, kurie matuoja vienos ar kitos pgsk

. - A . . . a
naudingum vartotojui ir nusakoy keitimo santyk Kreivés nuolydis nusakomas santyk+u6.

/
AN
/
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1.3 pav. Naudingumo funkcijos lygio
kreives, kurig nuolydis -1

Prelés, kurios visada vartojamos kartu ir vartojamostgas santykiu. Tam tikra prasme,
prekés papildo viena kit Didinant vienos preds kiekj, kitos pasikeiia santykinai Bandydami
tai pavaizduoti grafiSkai, gausime L formos naudimg funkcijos lygio kreives.

TIo

Siuo atveju pastovus
santykis yra 1:1

0 ry

1.4 pav. Naudingumo funkcijos lygio L formos krés:



Preferencijas apibudinanti naudingumo funkcija taki pavidah
U (X, X,)=min{a-x;b-x,}, ¢ia a,b>0
rodantys preki vartojimo santyk Siuo atveju kiekviena naudingumo funkcijos lyditeive
gaunama lygiagegai pastumiant kit naudingumo funkcijos lygio kre¢v Naudingumo funkcijos
lygio kreivés pavidalas: x, =k — f(x,), ¢ia k yra skirtinga konstanta kiekvienai naudingumo

funkcijos lygio kreivei. Kuo didesnk reik8me, tuo aukStesh naudingumo funkcijos lygio

kreive.

0 it

1.5 pav. Naudingumo funkcijos lygio kreis su
teigiamu nuolydziu

IS naudingumo funkcijos lygio kredg iSplaukia, kad naudingumo funkcija yra:
U(x, X,)=k=Tf(x)+X,.
Si naudingumo funkcija yra tiesirantrosios pres atzvilgiu ir, galimas dalykas, netiesin
pirmosios preks atzvilgiu. IS lotym kalbos kiks kvazitiesinio naudingumo pavadinimas,

reiSkiantis "is dalies" tiesimaudingum. Kvazitiesinio naudingumo funkcijos:

U (X, X,) :\/Z+ Xy
U (X, X,) =Inx +X,; ir pan.

ISnagrirekime atvej, kai prekes, kurios vartojamos kartu,diau vartotojas vienis ju laiko
vertingesne uz kit Jis pakeist maziau vertingos prék didesm kieki i maZesn vertingesias
prekeés kield tam tikru pastoviu santykiu. Tuomet djdnt vienos preés vartojimui reikt; didinti
kitos preks vartojimy. Siuo atveju padigus abiej prekiy vartojimui, bendras vartotojo
pasitenkinimas iSlieka tame gg@ame lygyje. Naudingumo funkcijos lygio krésigauna tiess
kylarcios i$ kaiés i deSirg forma. O didesih naudingum atspindinti didesni preferenciy aibé
buty deSiniau ir Zemiau tokios naudingumo funkcijos\ks, kai kreivs nuolydisk > Q

Dar apzvelgiamos prék, kurias vartotojas vartoja, kartu,Ciu jam visai nesvarbus
antrosios preds kiekis. GrafiSkai toki prekiu naudingumo funkcijos lygio kreiyi Zentlapis

atrodo kaip vertikaljjy tiesiy aike, t.y. x, =C, C = const.
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1.6 pav. Naudingumo funkcijos lygio kreig su
nuliniu nuolydZiu.

1.4 Apibrézimas. Preferenciy sarysio, tenkinagio visas (1) — (3) #ygas, ailéje X maksimalus
(vertingiausias) elementas yra vadinarpesotinimo taskuJei ailé neturi prisotinimo tasko, tai

sakoma, kad aéb X turi neprisotinimo savyb

)

Prisotinimo taskas
p

1.7 pav. Prisotinimo taskas ir naudingumo
funkcijos lygio kreiés.

Tai yra tokia situacija, kai vartotojui geriausiaa vienas konkretus rinkinys,ciau sudaryti
rinkiniai gali bati jvairiai nutok nuo geriausiojo rinkinio, o vienodo naudingumoknmai
iSsicksto aplink # geriausiji rinkini. Siuo atveju negalioja naudingumo funkcijos lygi@iviy
savyle, kad toliau nuo koordirtay pradZios esatins naudingumo funkcijos lygio kreig yra
didesnio naudingumo — tiksliau, Si sagylalioja tik naudingumo funkcijos lygio kreiyi
atskiriems segmentams (nukreiptiems link koordipgradzios). Tokios naudingumo funkcijos
lygio kreivés yra uzdar apkritimy arba elipai formos kuriy spindulys maga argjant link

geriausiojo rinkinio tasko.



1.2 Bendrasis ir ribinis naudingumas.
1.5 Apibrézimas Preferencip sarySiai <>,z,~> aibéje X < R" yra tolydis, jei bet kokiems

rinkiniams {x, }, {y.} (X,,Y, € X) galioja alyga x,>y,, su bet kokiaisnir egzistuoja rilo

x=limx, ir y=Ilimy, preferencijos gySis x>y (X, ye X).[]

N—o0

Labai svarbi preferencijsarySio charakteristika yra jo tolydumas. Pagal prasotydumas
interpretuojamas taip: jeigu vartotojaérgbiy rinkinys x° yra vertingesnis uz rinkin y°
(zymima x° > y°), tai x>y, jeigu tik x~ x° ir y~ y°. Kitaip tariant kai pora(x,y )priklauso
tam tikrai tasko(x°,y° aplinkai u®.

1.1 Teorema Jei ailgje X < R" preferencijos @ySiai yra tolydis, tai egzistuoja juos
atvaizduojanti naudingumo funkcijos lygio kréif8]

Ekonomistas G. Debrewrodé, kad naudingumo funkcijos lygio kreéis egzistuoja, jei
preferenciy sarysis yra tolydus.

1.6 Apibrézimas Preferencij sarySiai ailgje X yramonotoniaijei VX, ye X:X>y = x>y.
1.7 Apibrézimas Preferencij sarySiai ailgje X yragrieztai monotoniaijei

X>Yyirx#y = x>Yy.[4]
1.2 Teorema.Bet kokiems tolydiems ir monotoniniams preferepdirySiams aibje X =R
egzistuoja juos atvaizduojanti tolydi monotanmaudingumo funkcijos lygio kre¢9]

Imame atvejus, kada prisotinimo taskas dampasiektas. & preferencijy monotoniSkumo
naudingumo funkcijos lygio kreiyinuolydis yra neigiamas. Jeigu iS tasgq, x,) einame bet
kur aukStyn iri deSir, tai einamej geresg pacti. IS geresés padties noédami gzt |
naudingumo funkcijos lygio kredg padti, privalome eiti arba auksStyniikkairg, arba zemyn it
desirg (vadinasi, naudingumo funkcijos lygio krés/nuolydis privalo Biti neigiamas).

Tegul du rinkiniai vartotojui yra vienodai priimtint.y. (x;, X,) ~ (v, Y,) . Pabandysime
tuos abu rinkinius ,suvidurkinti“ pasirirk svoi t, te[0,1. Gausime rinkif
(t-x+@-t)-y,t-x,+@-t)-y,)=(x, X,). Darome prielaig, kad ,suvidurkintas“ rinkinys
bus neblogesnis arba jam bus teikiama griezta yrgred¢ga abiej kraStutini; rinkiniy atzvilgiu.
GeometriSkai Si prielaida reiSkia, kad rinkiniayriems suteikiama silpna preferencija rinkinio
(%, X,) atzvilgiu, sudaro isSkija aibz.

1.8 Apibrézimas Preferencij sarySiai vadinamiiskilaisiais, jei VX,ye X: x-y ir 0<a <1
galioja slyga
a-Xx+l-a)y-y.
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Preferenciy sarySiai vadinamigrieztai iskilaisiais jei Vx,ye X: x>y, x#y ir O<a <1

galioja slyga

a-X+1-a)y>y.

&Iy

1.8 pav. Ikiloji aike.

Jei iSkiloje ailje pasirinksime bet kokius du taskus ir juos sugimg tiegs atkarpa, tai toje
aibéje bus visa atkarpa. [2]

0 T 0 T

1.9 pav. Iskiloji preferencija. 1.18av. Neiskiloji preferencija. 1.1dav.Igaubtoji preferencija.

Antrojo ir trefiojo paveikslo preferencijos rodo, kad vartotojaa linkes vartoti vien iS
prekiy. Griezto iSkilumo prielaida reisSkia, kad iS dwiejinkiniy, kuriems vartotojas yra
abejingas, sudarytam svertiniam vidurkiui teikiargeezta preferencija kraStipi rinkiniy
atzvilgiu. ISkilyju preferencip naudingumo funkcijos lygio kreég gali tugti tiesias vietas, o
grieztai iskilyjuy preferenciy kreivées — ne. Naudingumo funkcijos lygio krés; kurios atspindi
iSkilasias ir monotoniSkas, yra vadinamogefos elgsendsnaudingumo funkcijos lygio

kreivéemis. Naudingumo funkcijos lygio kreig nuolyd konkretiame tasSke iSreiSkia santykis

A—Z. Tai yra norma, kuria vartotojas antprelke nori keistii pirma. Todl naudingumo
X

funkcijos lygio kreivs nuolydis arba jo algeb&nSraiSka vadinamasbine pakeitimo norma
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X5

dydis tuo artimesnis naudingumo funkcijos lygioeilkés nuolydziui, kuo Ax, yra
Xl

mazesnis.

Ty

1.12pav. Ribire pakeitimo norma.

MRS rodo, kokiu antros preék kiekiu vartotojas nori sumeél, kad papildomai gaty
suvartoti ribin pirmos preks kiek. Pinigu kiekis, kuri i$ tikgju reikia sumokti, gali skirtis nuo
to, kuri vartotojas nori ma#i. Grieztai iSkibju naudingumo funkcijos lygio kreiwi MRS
absoliutire reikSme mazja, jei padidja x,. Vadinasi, naudingumo funkcijos lygio kréss
pasizymi magjancia ribine pakeitimo norma.

Zmores labai skirtingai elgiasi pasirinkdami prekes aslaugas vartoti.yJnorai ir siekiai
tiek kiekio, tiek kokylss prasme labai skirtingi. Vartodami prekes ir pagés zmoés tenkina
vienokius ar kitokius savo poreikius. Poreikio pé&i@imas — tai Zzmogaus pasitenkinimo ar
nepasitenkinimo isena, kuria jis nori presti arba nutraukti. Prekes ar paslaugos vartojimo
teikiamas pasitenkinimas vadinamamudingumu Bendras preki ar paslaug vartojimo
teikiamas pasitenkinimas vadinamiasndruoju naudingumuBendrasis naudingumas yra tam
tikro prekiy kiekio teikiamas pasitenkinimas. Ribinis naudingsmreiSkia pasitenkinimo
pasikeitimy vartojant vienu preds vienetu maziau ar daugiau. Jis, iSmatuotas pgjigaa
maksimalus pinig kiekis, kui asmuo nori mo#ti uz papildoma prekes vienet. Reikia aiskiali
suvokti skirtuma tarp bendrojo ir ribinio naudingumo. Kaétbami apie bendji naudingum,
turime galvoje pasitenkiniay kuris gaunamas suvartojus aiprodukt. Ribinio naudingumo
atveju kalbama apie pasitenkirimkuri suteikia paskutinio (t.y. ribinio) produkteieneto
suvartojimas. Ribinis naudingumas lygus bendrojadiragumo ir kiekio pok§iy santykiui

U,-U,,
T4, -0y

¢ia U - bendrasis naudingumasj, - ribinis naudingumasg—- suvartot prekiy vienet

Us

skacius; n — preks vienet; seka.
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Kitaip tariant ribinis naudingumas tai bendrojo dengumo dalig iSvestir¢, o bendrasis

naudingumas ribinio naudingumo integralas
n

U={U, da.
0

Tam tikru periodu esant, nekintaam vartotojo skoniui, kiekvienas vartojamo produkienetas
teikia mazjantj ribinj naudingum. Sis @snis vadinamamazjancio ribinio naudingumo ésniu
ir jis yra teisingas, esant prielaidai, kaduykiprodukt; vartojimas nesikeéia. Taiau reikia

atsargiai taikyti gdésni, nes gali bti eilé iSim¢iu.[8]

U
W _
N, &Y
’ Nl g
s N
/
[
/
/o
// :
// !
0
| q
Ul
/ //3 \\\\\
// \\\
/ \
/ \\
/ 3 \\\ ‘
O | \\\\ q

1.13pav. Bendrojo bei ribinio naudingumo
kreivés.
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1.3 Kobo ir Daglaso naudingumo funkcija.Ekonomirgje analizje plaiai taikoma Kobo ir

Daglaso Charles Cobb; Paul Douglasiaudingumo funkcija
U (%0 %) =X - X,
Cia c ir d yra teigiami skaiiai, apitidinantys vartotojo preferencijas.

Kiekvienos naudingumo funkcijos dignti monotonig transformacija yra naudingumo
funkcija, kuri vaizduoja tas ges preferencijas kaip ir pradimaudingumo funkcija. Viena is
galimy Kobo ir Daglaso naudingumo funkcijos monotonitransformaciy yra

INU (%, X,) =In(x{ - x§) =c-Inx, +d-Inx,.

(Natirinis logaritmas yra monotongriransformacija). Kita monotondrtransformacija yra

1 c d
U (x, x,))crd =xg+d - xs+d  ¢iac>0,d > 0.

Matome, kad laipsai rodikliy suma lygi vienetui. Tegua:L; tuomet =1-a.
c+d c+d
Nesiaurindami bendrumo galime nagtirkKobo ir Daglaso naudingumo funkcija, kaird = ; 1

tada U(x, X,) =X X2, ae (0.
Matematikoje aib visy pomy (X, X,), tokiy, kad U(x,X,) reikSmeé lygi konstantai,
vadinama lygio aibe. Kiekvienai skirtingai kons@streikSmei gaunama skirtipdygio kreive.

Kobo ir Daglaso naudingumo funkcijos lygio kresvygtis yrax? - x; * =C, C = const.

1 a
IS jos gauname, = C*2 . x21. Pagal uzdavinio prasgx, >0 ir C> 0.

1 &
Aisku, kad funkcija f(x;)=C*2.x2* yra teigiama § >0, C>0), mazjanti (nes

il <0, kai ae (0;1)) ir igaubta (nesf "(x.) < 0, kai x, > 0).
a_

T T

C=3
C=3
c=1 c=1
0 T 0 ry
1.14pav. Kobo ir Daglaso naudingumo funkcijos 1.15pav. Kobo ir Daglaso naudingumo

lygio kreivés, kaia = % . funkcijos lygio kreis, kai a :é .
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Ekonomikoje vartotojas visada pasirenka germugirybiy rinkini iS jam prieinam
(iperkamy). Tokia jperkamy vartojimo rinkiniy aibé, esant tam tikroms kainoms ir pajamoms
vadinamavartotojo biudzetine aihgi apibreziama nelygybe

P, %+ P, X, <h,
¢ia x, — pirmos preé&s kiekis, x, — antros preds kiekis, (p,; p,) — preki vieneto kainosh —
pajamos ; be to sandaug@s - x, ir p, - X, tai iSleistos pinig sumos. Pertvarkome biudzetin

aibés nelygyle ir gaunam%S—ﬂ-leri. Galime pabandyti pavaizduoti grafiSkaia Si

P2 P2

nelygyly laikydami, kad x, ir x, — kintamieji, o p,, p,, b — pastods dydziai. Grafike

nubrsSime biudzeto tiesx, = P X, +£, kurios nuolydis (krypties koeficientas) yFa&.

2 P P,

Ekonomine prasme, Si tiegra aile rinkiniy, kurie kainuoja lygiap . (zr. 1.16 pav.)

Iy

|

BiudZetingés tiesés
. )1
nuolydis = ——
P2

~ Biudzetire ties

1.16pav.

Panagrigkime, kaip pasikeis biudzetiraiké, kai padidinsime arba sumazinsime pajamas
b. Aisku, kad didinant pajamas biudzétities: lygiagretiai pasistumia; desirg; analogiskai
mazinant +4 kaire.(zr. 1.17 pav., 1.18 pav. )

A A
. \ m
m N R P,
P, ‘\\
m - m -
P P
1.17pav. BiudZetigs tiegs 1.18pav. BiudZetigs tiegs

packtis padidinus pajamas. packtis sumazinus pajamas.
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Didinant vienos vartojamos:gybés kairy biudzetires tiegs nuolydis pasikéia. Ekonomine
prasme tiess nuolydis nusako prekikiekiy santyk, t.y. kiek vienos prels vienet reikia
atiduoti uz kitos preds vienes. (zr. 1.19 pav. — 1.24 pav.)

v
v

1.19pav. Biudzetigs tiegs 1.20pav. BiudZetigs tiegs
pacttis padidinus kaim ], . packtis sumazinus kain 3, .

v
v

1.21pav. BiudZzetigs tiegs 1.22pav. BiudZetigs tiess
packtis padidinus kain P, . packtis sumazinus kain , .

v
v

1.23pav. BiudZzetigs tiegs 1.24pav. BiudZetigs tiegs
pacttis padidinus kaig [, ir packtis sumazinus kain p, ir
sumazinus kai P, .. padidinus kaia ], ..
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1.4 Optimalaus pasirinkimo uzdavinys ir optimalumosalygos. Vartotojo elgsea salygoja jo
norai ir galimylés. Norus iSreiSkia naudingumo funkcijos lygio kigiZentlapis, o galimybes —
biudzetire tiess. Tockl pavaizduokime abu grafikus vienoje koordinasistemoje. Kiekvienas
biudzetires tiegs taSkas rodo kokiam prekirinkiniui vartotojas turi pakankamai pinig
Siekdamas maksimizuoti pasitenkinireavo pirkiniu, vartotojas pirks tplrekiy rinkinj, kuris
teikia jam didZiaugi naud ir kuriam pirkti pakanka pinig Akivaizdu, jog tas rinkinys iSreikStas
naudingumo funkcijos lygio kredg ir biudzetigs tiegs lietimosi taSko koordinémis.

To

1.25pav. Optimalus pasirinkimas.

Grieztai iSkihju naudingumo funkcijos lygio kreiyiatveju, Witina ir pakankama optimalumo
salyga: ribiné pakeitimo norma yra lygi prekiribiniu naudingum santykiui arba biudzetis
tieses nuolydziui.

MRS, :—%:—%, ¢ia U, —pirmos preks ribinis naudingumasy), — antros preds
2 2

ribinis naudingumasyp, — pirmos preks kaina, p, — antros pres kaina,—& — biudzetigs

p2
tieses nuolydis.
Pareta optimalumo aksioma Sprendinysx™ = (x;;X, )turi biti Pare optimalus, t.y. neturi
biiti tokio X = (X,,X,) , Xxe X ; kad x, > X visiemsieN ir x=X .
Aksioma reiSkia, kad sprendinys turitbtoks, jog jo nebty imanoma pagerinti nei vienam
vartotojui, kol nepabloginama kuriam nors kitam.
Panagrigkime kaip kis Kobo ir Daglaso naudingumo funkcigendrasis naudingumas

uzraSomas naudingumo funkcijos lygtimiJ(x,,X,) =% -x;* ¢ ribiniai naudingumai

AU (%, %,)
0

a-1,,1-a

skatiuojami  dalinyy iSvestinip pagalba U, = =U(X,X,), =ax X, ir

_0U (% %)

U
2 X,

=U (X, %), = dx* x5~ . Apskatiuojame ribire pakeitimo norm
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U axi it X y . . o
MRS , =-—+=- ul 2 — = - a .=2 0 ji savo ruoztu turi tenkinti optimalumo
=70, At 1-a x,

salyga MRS TR Y t.y. —&z—&. Vartotojo biudzetias tiegs lygtis
Uz P> (1_ a)'x1 P2

p,- X% + P, - X, =b. leSkant sprendinio (lietimosi tagkturime iSspgsti lygciy sistem:

o S
- ] a- X,
@-ay-x p, = X2=——&Xl = 1p2 P J_P X, =a— =
P X+ P, X, =b P P2 @-a)yx P, o
alb
. P, PP, ‘- D

2

Jeigu vartotojas vartoja, pirmos preks vienet, tai jam kainuojap, - x, ir tai sudaro

b
. X X pl . a. N
% visy jo pajamy t.y. plb S . PL_a. Antrajai prekei jis iSleisl—a pajamy dalj.

Vadinasi esant Kobo ir Daglaso naudingumo funkcijartotojas kiekvienai prekei iSleis

pastovi savo pajam dalj, kuri priklauso nuo Sios funkcijos laipsmiodikliy.

Panagrigkime dabar pusiausvyra bendru atveju, kai vartstopasirinkdamas rinkin
X =(x;X,) maksimizuoja naudinguant.y. atsiduria pusiausvyrosgiki¢je. Paimkime bendr
atvej, kada vartotojo rinkinsudaron preki ir paslaug, kuriy kainos p;, p,,...,p,. Vartotojas

turi b pajamy. Formaliai turime maksimizuoti naudingumo funkcly = f (x, x,,...,x,) esant

biudzeto apribojimui Py X+ Py Xyt Py X, = z p % =b.
i=1
Sprsdami $ uzdavin pasinaudosime Lagranzo daugikliais, ysagalba gausime Lagranzo
funkcija (Si funkcija apjungia tikslo funkgijji apribojima). Tam tikslui pertvarkome apribojin
P X+ Py X+t Py X -b=0
Sudarome Lagranzo funkgijL =U —A(p, - X, + P, - X, +...+ P, - X, — D)

Lagranzo teorema teigia, kad optimalus pasirinkitnasenkinti slygas:
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&za_u_/i.plzo ﬁ_ul—ﬂ,-plzo

X, 0 X

ﬂzﬁ_g ,=0 ﬂ—uz—z p,=0

o0X, OX, X,

.................................... S R TP

o _du_ -p,=0 i:Un—& p,=0

OX, OX, OX,

oL oL

—=—(p,- X +...+ P, X, —b)=0 —=—(p,- X +...+ P, X, —b)=0
0= (P Py - X, —b) Py L Py - X, —b)

ISspend pirmasiasn lygéiy 4 atzvilgiu gauname Lagranzo daugikl

LU U

n

oo R

Gavome vartotojofiting ir pakankam salygas, kada vartotojo preferencijos grieztai igsli
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2. Bendroji pusiausvyra
Ekonomikoje kiekvienas zZzmogus ieSko naudos tik gaunkurencija — pagtis rinkoje, kai

né vienas i$ rinkos dalyyinegali taikyti monopolinj kainy.

Nagrirckime bendros konkurenais pusiausvyros uzdavir. y. aptarkime gygas, kurioms
esant galimai tam tikrharmoniy rinkos ekonomikoje. Tarkime, kad rinkos dalyviaaynany
kiai ir firmos. Namy tkiy naudingumo funkcijas pazykime U", h=1...,m, o firmos
technologijas apikeZkime gamybos funkcijomisb’, f =1,...|. Vartojamy prekiy iSteklius
pazynekime R, ¢iai=1...,n .

Tarkime, kad visi dalyviai yra informuojami apieekviera ekonomikos pokyt Taip pat
tarsime, kad kiekvienas rinkos dalyvis nustato kaats.

Kiti zyméjimai:

Ekonominiai elementai

Namy aikiai Firmos
x", ¢&ia h namy @kio i gérybiy vartojimo q', ca firmosf gerybiy i galutines
kiekis produkcijos kiekis

jei> 0, tai i egzistuoja,

jei< 0, tai i irgi egzistuoja.

x" = (x!",x},....x") — vartojimo vektorius q' =(q,,q,,....,q] ) vartojimo vektorius
[x] =[x}, x?,%3,....x"| — vartojimo vekton [a]=[a*,0%,°,...q' | - vartojimo vektori
matrica matrica

Tarkime p,,...,p, yra preki kainos rinkoje, oh namy ikiy pajamosy", h=1...m.

Firmos f pajamos apiléziamos formule

n'=>pq" . f=1.1.
i=1

Konkurencinis paskirstymassuprantamas kaip rinkos tdena apikizta vektoriumi
a=([¥,[q], p), kuriame vektorius matrico§x Kkiekvienas stulpelisx", h=1..m yra
uzdavinio

x" e X
rpX%xU "(x"), kai Zn: ox <y

i=1

h=1...m

sprendinys; o vektorius matricpg kiekvienas stulpelis|’, f =1,...,| yra uzdavinio
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r(ngl)xz pg  kai®d'(q")<0, f=1..,)
) ia

sprendinys.

Ekonomireés sistemos suprastinimui vartosime uzdarummlsa, kuri remiasi paklausos ir
pasiilos balanso #yga x <q +R. Sumuojant nam tkiy vartojima ir grynaja firmy
produkcip gaunama prelipilnoji pasiila.

Taigi paklausos ir paslios balansogyga yra tokia:

< h l f = h
x'<>.a' +X R
h=1 f=1 h=1
o vektorire forma —
x<q+R.

2.1 Apibr ézimas.Konkurencii pusiausvyrgValraso pusiausvyrajadinamas neneigiam

vektoriy X, h=1...m; q", f =1...1; p" bei p rinkinysa" =(x’],[q'], p° ), tenkinantis

salygas:
x" e X
= x"yra uidavinior{uhegxuh(xh ) kai < @ , h=1,...,m sprendinys;

:E: F)i)(r <y"

i=1

= q" yra uidaviniorpg)xz pg' ,kaid'(q')<0, f=1..] sprendinys;
) ia

T o PRTIR gt
DI SRS IR W
h=1 =1 he1

= (P g YR =P X
Kainy vektorius p’ Siuo atveju vadinamgsusiausvyros kaipvektoriumi.[5]
2.1 Pertekliné paklausa.Du pagrindiniai bendrosios pusiausvyros elementai:
» Rinkos ir medziag paskirstynm kombinacija subalansuotos pajamos -
konkurencig pusiausvyra.
= Kainy nustatymas — apribojantis dalyvielges ,pagrindints” pusiausvyros
ekonomikoje.
Pasinaudojus Siomislggomis apibéziame perteklias paklausos funkaijprekei.
Ei(p)=x(P)-a(p)-R

Perteklires paklausos atveju ity biiti patenkintos pusiausvyrosglggos:
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E(p)<0,
p. >0, ,¢iai=1..,n, p. — pusiausvyros kaina
PE(p)=0
2.1 Teorema (Valraso @snis) Turint bet kokia kaima p ir informuotus racionalius, bei

iStroSkusius dalyvius, perteklires paklausos funkcija turi tenkinti taksalyga:
Y. PE(p)=0.[11]
i=1
2.2 Teorema(Konkurenciis pusiausvyros egzistavimagj VE, () — tolydzios funkcijos

priklausagios nuoJ ={p: p=>0; Z p, =1} (normuoty kainy aike), be to apiztos IS apé&os, tai
i=1

Jp" e J, kuris yra kaim pusiausvyros vektorius.[3]

2.3 Teorema (Konkurencids pusiausvyros vienatis)ei p° — normuot, kainy pusiausvyros

vektorius privataus turto ekonomikoje ir bendrojakfausa tenkina silpn Atskleistos

Preferencijos Aksiom() p~ atzvilgiu, tai tokia pusiausvyros kainadtir biti vienintek.[3]
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3. Konkurenciné pusiausvyra.
3.1 Konkurenciné pusiausvyra maing ekonomikoje.

Siame skyriuje aptarkime rink kurioje yra vartotojai ir é&ra gamintoj. Tokia rinka
vadinamamairy rinka. Mainy rinkoje yra ribotas kiekis éybiu, kurias reikia optimaliai
paskirstyti tarp vartotogj Gamyba maim ekonomikoje nevyksta, ir tét naup gérybiuy
nesukuriama. &ybiy skirstymo mechanizmas maiminkoje grindZziamas @ybiy kaim. Sioje
rinkoje egzistuoja tokia @ybiy kaina, kuriai esant visosérybés taip paskirstomos tarp uis
mainy rinkos subjeki, kad maksimizuotwjnaudingumo funkcijas.

Bendroji pusiausvyra apima kelias rinkas. Analiambjtoki pusiausvys iSsiaiSkinama, kaip
keliy rinky paklausa ir pasla nulemiajvairiy prekiy kainas. Tai labai suétinga analiz. Jos
suprastinimui galima padaryti kelias prielaidas:

a) analizuojama tik konkurencipirinky elgsen;

b) analizuojamas kiek galima mazas ptekivartotoy skatius (dvi preks,
du vartotojai);

C) analizuojami vadinamieji grynieji mainai, kada Zmsnturi pradinius
rinkinius ir juos maino, ir niekas nieko negamina.

Tarkime maim ekonomikoje dalyvauja du vartotojai, kurie turi plo pradinius ¢ybiu

rinkinius. Apibrzkime pirmos firmos biudzetirapribojima

P+ PX5 < PR+ P, RS

P _R-%
P, Xla_Rla
&:Uf‘(xa)
p, U7 (x%)

AnalogisSkai antros firmos biudZetinis apribojimagwuzraSytas
P + X, < PR+ PR,

bryb
be to biudzetias tiegs nuolydis laty: _&:_Blngb; Galime pavaizduoti grafiSkai Siuos
P> 2 (X

apribojimus bei naudingumo lygio kreives, bei stiragtimalius sprendimus.
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X35 . X o°
R R
X
‘.-*
o
V&
- b
Oa Xla -X2
3.1 pav. Firmos A optimalus pasirinkimas. 3gawv. Firmos B optimalus pasirinkimas.

Naudingumo maksimizavimas.

Kadangi ir vienas ir kitas vartotojai susiduria gmis p&iomis kainomis, tai galime
pavaizduoti Siuos grafikus vienoje koordtnasistemoje. Angl ekonomistagdzvortag(Francis
Isidro Edgewortho,1845-1926) paslé patogu grafinmode| nagrireti dviejy prekiy mainus tarp
dvieju asmen. Siam modeliui prigijaEdZvortodezés pavadinimas.

Sakykim, jog A ir B zmores maino pirm ir antp prekes. A vartojamy rinking
pazymekime X, =(X7,X5), ¢ia x7 yra pirmos preés kiekis, kuf vartoja A, o x; - antros
prekes kiekis, kuf vartoja A. Tada B vartojam, rinkinj Zymesime X, = (x’,x> ). Vartojimo
rinkiniy pora X, ir X vadinsime paskirstymu.[8] Paskirstym vadinsime imanomu

paskirstymu, jei visas suvartotas kiekvienos psealdekis yra lygus visam esamam kiekiui:

a b a b
{X1 +X =0, +w;

X§+X§:w§+w§

Vartotojaii mainus ateina su pradiniu paskirstyrf®, w2 ir Xw_, ), kuri po tam tikro
mainy skatiaus uzbaigia galutiniu paskirstymu.

Edzvortodézés plotas rodo bengipirmos preks kielf ekonomikoje, aukstis — bengdantros
prekes kieli ekonomikoje A asmens vartojimo.A asmens pasirinkimas yra vaizduojamas
apatinio kairiojo kampo atzvilgiu,B asmens pasirinkimas - virSutinio deSiniojo kampo
atzvilgiu.

Brézinyje naudingumo funkcijos lygio kreimis pavaizduojame abigj vartotop
preferencijas.A turima prekes kielf rodo horizontalus atstumas nuo atskaitos taSktirapme
kairiajame dzés kampe,B turimas pirmos prads kiekis — horizontalusis atstumas nuo atskaitos
tasko virSutiniame deSiniajame kampe. Pasa&rtikalis atstumai rodoA ir B turimus antros

prekes kiekius.
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Pirma
preke

B firma

e

Antra
preke

A firma Xt @y

3.3 pav.Edzvortodézé.

Edzvorto dézés tasSkai rodo visugmanomus paskirstymus gnyjm mainy ekonomikoje.
Judtdami nuo A atskaitos tasko apatiniame kairiajamapa aukStyn ir desém, judttume link
paskirstymu, kuriems didesrpreferency teikia A vartotojai. Juddami nuoB atskaitos tasko
zemyn ir kaién, pasiektume paskirstymus, kuriems didegreferency teikia B. Edzvortodézé
parodo dvi ekonomiskai svarbias vartotojo prefefjaaqabiej vartotoy imanomus rinkinius ir
abiep vartotop preferencijas).

Visi rinkiniai, esantys vir@ naudingumo funkcijos lygio kredg, einagios perw (pradinis
rinkinys), sudaro srif kuri A yra geresé uz pradin rinkini. B geres@ sritis yra virs jo
naudingumo funkcijos lygio kreég, einadios perw , esantys taskai. Abiem vartotojams geéesn
sritis yra ESio pavidalo sritis viduje (tarkime taskas M). Rasjje iS @ | M jvyksta
pasikeitimai:

(1) A vartotojas atiduodz#axf‘ -]

vienet; pirmos preks ir gauna| x; — 5 \Vienet
antros preks;

(2) B vartotojas atiduodM —a)f‘ vienet; pirmos preks ir gauna| x5 — o> \ienet
antros preéks.

3.1 Apibrézimas. Jei § = (X,...,X ) gérybiy rinkinys yra vertingesnis ug = (x,...,x @erybiuy

rinkini (Zymima g > g), jeigu X =x, Vi e{L,...,n} ir Ji e {L,...,n}: X > x. Taigi grybiy rinkinys

g vadinama®ptimaliu pagal Paret.
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Pirma

preké B firma
M
Sandﬁriq kreivé
A firma g\rn;;:

3.4 pav. Optimalus pagal Pasgtaskirstymas.

Taigi M taSke geresne sritis A nesikerta su B vartotojuegee sritimi. Vadinasi, bet koks
poslinkis, pagerinantis vienos Salies @adbitinai pablogins kitos Salies p&@d Tokiame
paskirstyme éra abiey Saluy pacdkti gerinagiy maing. Tockl toks pasiskirstymas yra vadinamas
optimaliu pagal Paret pasiskirstymu.

Gali bati daug optimaliu pagal Pasgpasiskirstyna apibudinimy:

= ngmanoma padaryti geriau kokiam nors asmeniui, negatdnt padties kitiems

asmenims;

* visa maim hauda jau pasiekta ir pan.

Jei paskirstymas yra optimalus pagal Rargi kiekvienas asmuo pasiekia savo naudingumo
funkcijos lygio kreiw esant tam tikrai kito asmens naudingumo funkclyago kreivei. Bet
kuriame efektyviame pagal Paggiaskirstyme, esgrmme Edzvortodézés viduje, dviej maing
dalyviy naudingumo funkcijos lygio kredg turi liestis. Jeigu naudingumo funkcijos lygio
kreivés kirsysi, tuomet dar gaty bati kokie nors abipusiSkai naudingi mainai. Taitb
neoptimalu pagal PatgtlS lietimosi alygos matyti, jogEdZvorto dézéje yra daugyb pagal
Parey optimaliu paskirstymu. Vis pagal Parat optimaly taSky Edzvorto déz¢je aibe yra
vadinama Paretaibe arba sandariaibe (todl, kad visi galutiniai sandoriai turititi Paret
aibéje).

Sandony aibé eis nuo A atskaitos tasko dedinir | virSy Edzvorto déZze. Paret aibé
vaizduoja visas galimas abipusisSkai naudingainy baigmes, kurios praside@alzvortodézéje.

Norint tiksliau apiladinti optimalius pasiskirstymus, reikigesti kainas. Darome prielaid
kad EdzvortodéZzé vaizduoja vidutines paklausas ekonomikoje, kunege du vartotaj tipai, bet

kuriam vartotoy tipui priklauso daug asmen
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Tegul p, ir pajamos yra pastovios, o Keisi pirmos preés kaina p,. Geometriskai tai reiks
biudzeto tieds pasisukim. Antros preks kainai ir pajamoms esant pastovioms, pirmoségsrek

kainos p, sumagjimas leidZia daugiausigyti pirmos preks. Preks kainai pakilus paklausa

paprastai suma&p@. Toctl prekés kiekis ir kaina juda prieSingomis kryptimis t.yAA.ﬁ<O.

Py
Pirmos firmos pradiniai iStekliai yraR* =(R?; Ry ,)tada per duat taSky galime nubgZti
naudingumo kreiy, taip pat galime perzvelgti wigpirmos firmos naudingumo kreiyzenglap;.
Panagrigjus matome, kad kuo judame deSiniau ir virSun tavdngesni pirmos firmoséegybiy
rinkiniai. Jei kaina labai auksta, taira jokios prekybos, vartotojai nenori pirkti peekukStomis
kainomis. Ekonomine prasme tai reiSkia, kad nedmii jokios prekybos. AnalogisSkali
nagrirgjant antros firmos naudingumo kreivientlapj su pradiniais istekliaiR” = (R’; R} )
gauname kad negaliit jokios prekybos mazinant prék kairg p,. IS ¢ia iSplaukia, kad jokios
prekybos lati negali.
3.2 Pusiausvyros paieSka Edzvorto ééje. Bréziant liestines, kurios iSeina iS duotojo istekli
tasko ir ligiancios kiekviera naudingumo kreiwy gauname optimalius tasSkus t.y. geriausius
rinkinius, kuriuos naity isigyti vartotojas. Kiekvieno vartotojo geriausiinkiniy tasky aibé
sudaro paklausos funkgijPaklausa — prek kiekio, kui pirkéjas nori ir gali pirkti, rySys su
kaina, uz kug Si prelé perkama. Gauname pirmos ir antros firpaklausos kreives, kurios eina

per iStekli taskus. (zr. 3.5 pav., 3.6 pav.)

. 0 R 0
R2
R
0? X2
3.5 pav. Firmos A optimali pasirinkimy 3.6 p;l\;.lF‘irmos B optimali
paklausos kreiy. pasirinkimy paklausos krei:.

Sie du vartotojai perka tomis amis kainomis prekj rinkinius. Taigi galime $ias dvi
kreives pavaizduotEdzvortodézéje. Nubkzus Sias dvi kreiveEdzvortodézéje, gausime, kad
duotos paklausos eina per iStgkiaSky bei susikerta tasSke, kuriame pirmos firmos ir estr

firmos paklausos sutampa. (Zr. 3.7 pav. — 3.12)pav.
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b b b b
X X
X2 R 0° x&. R 0P
[R] [R]
RS RY RS RS
[x'] [x ]
Xz Xz
0® R’ X7 0? R’ X7
3.7 pav. Optimaliu paklaussusikirtimas. 3.8pav. Biudzeti ties:.
b b b b
X X
X2 A 0°*  x2 Al 0°
R; R, R} R
X5 X;
0? X2 0* X[
3.9 pav. Naudingumo funkcijos lygio kreis. 3.1(av. Firmos A naudingumo maksimizavimas.
b b
X R,
b b a b
X X 0
X; 1 Ri Ob 2
[R] Rt RP
——— b 2 2
R; R,
[X\]
\ ;
\ . .
a a a ’ Oa Xf
0 R Xy
3.11pav. Firmos B naudingumo maksimizavimas. PA2 Optimalus pasirinkimas.

Jei kiekvienas maindalyvis renkasi geriausiperkan rinkinj, tai Siy dvieju preku ribiné
pakeitimo norma lygi biudzetiés tiegs nuolydziui t.y. MRS= —%. Taiau jei visi vartotojai
2

susiduria su tomis @amis kainomis, vig prekiy ribinés pakeitimo normos turidbi tos p&ios
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MRS. . =MRS, , = MRS
XX X5 Xp
Cia MRlea . — A firmos preki ribine pakeitimo norma,MRSXf » — B firmos preki ribine

pakeitimo norma. IS to seka, kad dui€jalyviu naudingumo kreis privalo liestis tarpusavyje ir
liesti biudZeto ties Sis taskas yra konkurenémpusiausvyros taskas.
3.3 Konkurenciné pusiausvyra ir Serdis. Apzvelkime uzdaxr mainy ekonomikos pavyzd
kuriame aptarsime kalinistovykh, kurioje kiekvienas kalinys gauna tam tikrerydiuy rinking,
su kuriuo jis gali elgtis, taip kaip jam atrodo igessia (naudingiausia), t.y. mainyti prekes arba
nemainyti, turi teig jungtisi grupes kitaip koalicijas, gali blokuoti jas. Vaxas daro visk kas
jam yra naudingiausia. Jeigu ekonoapnsistemoje silomas netinkamaségybiu rinkinys, ji
galime uzblokuoti.
3.1 Apibrézimas.Namy tikiy {1,...,m} netugias poaibis vadinamawalicija K .
3.2 Apibrézimas. Koalicija K uzdraudzia tisery [X], jel egzistuoja vartojimo vektariaibe
{x":he K}, tenkinanti glygas:

(1) U"(x"=>2U"K"),kaiheK;

2 D> x"<> R" kuriam norshe K .

heK heK

Tarkime, turime iStekij taSky [R] ir per j einargias naudingumo kreives: pirmos firmos
naudingumo krei¢ v ir antros firmos naudingumo kreiw® . Koalicija {A} uzdraudzia visus
jam nenaudingus rinkiniug kaire ir Zemyn nuov?® ), analogiSkai ir koalicija {B} uzdraudzia
visus jam nenaudingus rinkiniugdesire ir aukStyn nuov®). Koalicija{A, B} uzdraudZia plog
nuo kreivés v® iki v®, kuris vadinamas Serdimi.

3.3 Apibrézimas. Tarkime, main ekonomikoje aib K  {1,...,m} yra koalicija. Si koalicija gali

uzdrausti arba pakeisti rinkinc vertingesniu rinkiniug, jei > x" <> R" ir Yhe K, X" > x".
heK heK

Serdis— aile rinkiniy, kuriy netikslinga uzdrausti arba pakeisti vertingesinliniu.[7]
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L=

)

3.13pav. Serdi€dzvord dz¢je.

Serdisigauna svarbumo tiktai tada, kai kartu yra nag@ima konkurencies pusiausvyros
savoka.

3.1 Teorema Mainy ekonomikoje Serdis yra optimali pagal Paré®]

3.2 Teorema Serdis ir konkurencire pusiausvyra Jei re vienas i$ vartotaj neturi prisotinimo

tasko, tai konkurencés pusiausvyros taskas yra Serdyje.[3]
[rodymas.

» Turint rinkinj a ir uzdrausta rinkipn a , randama dalywi koalicija K , kurioje turimos
pajamos tenkinaabyga:

kuria pertvarkome

Kadangi a= — konkurencias pusiausvyros rinkinys su kainap’. Naudingumo
maksimizavimas apibtia kaim p  bisenoje a’

Jei naudingumo funkcija api#ta

nelygylemis U"(X") >U"(x™), tai X" turety apytiksliai kainuoti tiek pat kaip<" (kuris aiSku

kainuoja ) p;R"); jei U"(X") >U"(x™"), tai X" turéty biti grieZtai brangesnuz x". Kadangi
i=1

a  — konkurencias pusiausvyrositsena ird blokuojaa’, tai gabtume rasti:

ZZ pX > ZZ PR,
heK i=1 heK i=1
kuri yra visiSka prieStara Siai nelygybei
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Z‘,pif(ihS ZpiRih'

heK i=1 heK i=1

Taigi konkurenciga pusiausvyra turiiti Serdyje. «[3]

~

. oF

G : 4

3.14pav. Serdis ir konkurenairpusiausvyra.

Si teorema gana tiksliai apithia atvej, kai yra daugiau nei viena pusiausvyra, ji tekpa
jos visos tuéty bati Serdyje.

Jei noétume prie esam dalyviy prijungiame daugiau dalyyj tai gattume nagrigti
kraStutin atvej, kai N — . Pasirodo, kad kuo didesnis dalywskatius, tuo labiau Serdis

arteja prie konkurenciés pusiausvyros. Ribiniu atveju Serdis sutampa suok@ncine
pusiausvyra.
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4. Taikymo

pavyzdys.

Nagrirckime pavyzd, kuriame yra du vartotojai, kurie zino vienas kpoeferencijas.

Tarkime turime pirm vartotop, kuris turi CD kompaktus su muzika ir DVD kompaktau

filmais, o kito vartotojo grybiy rinkiniai

- . . Galutinis
Pradinis paskirstymas Sandoris )
paskirstymas
.verbatim* 8CD, 2DVD -1CD +1DVD 7CD, BVD
~+ACME" 3CD, 7DVD +1CD -1DVD 4 CD, 6DVD
IS viso: 11 CD, 9DVD 0; 0 11CD, D¥D

Kadangi ,Verbatim* firma turi daugiau CD kompaki didesre preferenci teikia DVD

kompaktams, t.y. jos ribinpakeitimo norma yraMRS czgarim :%. Tai galime interpretuoti taip,

kad ,Verbatim“ firma pasiruoSusi uz 1 DVD vieneatiduoti 3 CD vienetus. AnalogiSkai

LACME" ribin ¢ pakeitimo normaMRS,,, = 3jis pasiruo§s uz 1 CD atiduoti 3 DVD diskus.

Tokiy skirtingy preferenciy aibéje jmanoma surasti abiems pos naudingus sandorius.

Gavome dvi ribines pakeitimo normas skirtingomsbms

1 .
MRS/ERBATIM :é <li

I MRS, =3>1.

Turint tokias ribines pakeitimo normas galime pabai pasiekti optimaliausia rinkin

gérybiy. Jeigu 1 DVD kompakt mainomaj 1 CD kompakt, tai Sis sandoris yra naudingas

abiems firmoms. Jei sudarius sarjdgauname lygias ribinio pakeitimo normas, tai reidkad

mainai vykti negali, nes jau pasiektas optimaliagitvejis.

Pabandykime Si uzdavimsspgsti Edzvorto dzés pagalba.

.verbatim*
DVD X =4 o =3
B! 41 i
Xza = \?{ """""""""""" ‘F y U X2 = 6
+1 -1 b
(051 =2 |f--mmmmmmmm e < ] 'A """"" W, = 7
=7 wi-8 P

“‘“ACME”
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3.150av. Firmy ,ACME" ir ,Verbatim“ mainai Edzvortodézeje.

ﬁll - _'||||A_ uA

3.16pav. Naudingumo funkcijos lygio kreis.

Panagrigkime kaip pasikeis naudingumas judant i$S taSkia@sk B. Galime pastedti, kad
firmos ,ACME" naudingumo funkcijos lygio kredvpasikeit didesnio naudingumo lygio kreive
U2 =U2. AnalogiSkai pasikedt ir firmos ,Verbatim“ naudingumo funkcijos lygio &ive
U,/ =U; . Naujai gautos naudingumo funkgijlygio kreiws teikia didesp naudingum
kiekvienam iS dalyvj, taigi tai abipusiai naudingi mainai.

Kita spalva paveikslyje pazynéta via; naudingumo funkcijos vertimgrinkiniy aikes.
Analizuojant pavyzgreikia atsiminti, kad optimalaus sprendimo uzdgsisusigs su
optimizavimo metodais, t.y. ieSkoma naudingumo @ijek lygio kreiviy lietimosi task. Gaw
optimalius taskus jungiame jusandori kreive Taigi sudaryta sandarkreive, kuri apibgzia
vertingiausius mainus. Taigi toliau mainytira tikslinga. Pradinis paskirstymals néra
sandonj kreiveje, tai judant sandarikreivés link didinamas dalyvi naudingumo lygis. Dar
kartg patikslinama, kad task& , F, D, E priklausantys sandarkreivei nepagerina naudingumo,
tiesiog joje jau pasiektas didZiausias naudingumgastiesiog joje paskirstyti optimad pagal
Paref gérybiy rinkiniai. Tai reiSkia, kad sandarkreiveje ribinés pakeitimo normos yra lygios
MRS= MRS, = MRS,.
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ISVADOS

Baigiamajame darbe iSnhagétns ekonomini vartotop elgsenos ypatys. Vartotojo elgsen
nulemia preferencijos. GrafiSkai jos vaizduojamaspknaudingumo funkcijos lygio kreimis.
Pusiausvyros modeliuose vartat@referencijos nagréjamos tik biudZetiése ailése.

Darbe iSanalizuotas optimalaus pasirinkimo uzdavirstskiru atveju, kai vartotpj
preferencijos modeliuojamos Kobo ir Daglaso naudmg funkcijomis.

ISnagriretas maim ekonomikos konkurenads pusiausvyros radimo uzdavinys taikant Edzvorto

déze.
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SUMMARY

General Equilibrium in Models of economics.

The classical general equilibrium model aims tacdbe the economy by aggregating the
behavior of individuals and firms. In the modek tihdividual is assumed to be the basic unit of
analysis and these individuals, both workers angdleyers, will make choices that reflect their
unique tastes, objectives, and preferences. Condughavior describes his utility function.

The work analyzed the optimal choice of the taskacrase where the user preferences
designed Cobb-Douglas utility functions.

Then we describe the Edgeworth box at exchangeoewgnlt is used in general

equilibrium theory, and can aid in finding the catipve equilibrium of a simple system.
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